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[Handelsministeren.] 
af, at vi også på dette punkt klart markerer 
det nordiske samarbejde, og for hans be- 
mærkninger, som jeg også er enig i, om, at 
der med den store stigning i antallet af part- 
rederier og den tendens, der er til, at part- 
rederier netop omfatter de lidt mindre ski- 
be, hvor kontraktsforhold enten er mere 
uklare eller ikke eksisterer, netop er et sær- 
ligt behov for disse deklaratoriske regler. 

Jeg takker hr. Jens Peter Jensen for hans 
betragtninger om det tekniske arbejde, som 
jeg skal videregive til de to ministeriers 
embedsmænd, og jeg er enig med hr. jens 
Peter Jensen i, at der er en række enkelthe- 
der, der er egnede til en diskussion i udval- 
get, hvor både jeg og justitsministeren me- 
get gerne stiller os til rådighed for samråd. 

Hr. Gudme markerede sin enighed med de 
to ministre i deres betragtninger i fremsæt- 
telsestalerne, og det siger vi tak for; vi siger 
også tak for den betragtning, som vi er 
enige i, at det er rigtigere at modernisere de 
deklaratoriske regler end at ophæve dem. 
De gør ingen skade, hvis de ikke benyttes, 
men de er værdifulde at have for dem, der 
ikke har tænkt situationen igennem i kon- 
traktsø eblikket. 

Endelig skal jeg takke hr. Vivike for hans 
meget positive indstilling til lovforslagene, 
idet jeg skal bekræfte, at også handelsmini- 
steren har planer om at videreføre arbejdet 
med søloven. 

Jeg skal måske lige sluttelig sige til hr. 
Robert Pedersen, der finder, at han er ble- 
vet forvirret på et højere intellektuelt plan, 
at vi fra de to ministeriers side vil gøre alt, 
hvad vi overhovedet kan, for at forvirringen 
må ophøre. Men jeg er vist nødt til at sige, 
at med så velkvalificerede ordførere vil det 
stadig blive på et højt kvalificeret plan, for 
at vi kan få ordførerne i tale. 

Endelig skal jeg også på justitsministe- 
rens vegne takke for den meget positive ind- 
stilling til lovforslaget om ændring af forsik- 
ringsaftaleloven. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovjorslagenes overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslagene 
henvises til et udvalg på 17 medlemmer. 
Hvis ingen gør indsigelse mod dette forslag, 
betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til folketingsbe- 
slutning om ændring af. lov om værnepligtiges 
anvendelse til civilt arbejde [af Frandsen 
im. fL] 

(Forslaget til folketingsbeslutJiing. (nr. 
XII) findes i tillæg A sp. 1251, fremsættel- 
sen i tidenden sp. 1426). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Indenrigsministeren (Egon Jensen): Til 
det fremsatte forslag til folketingsbeslutning 
om ændring af lov om værnepligtiges anven- 
delse til civilt arbejde vil jeg gerne ved 
denne lejlighed nøjes med at knytte føl- 
gende mere principielle betragtninger. 

I bemærkningerne til forslaget har for- 
slagsstillerne peget på en dobbelt begrun- 
delse for at revidere den nugældende lov om 
værnepligtiges anvendelse til civilt arbejde. 
For det første er der siden den første lovgiv- 
ning om værnepligtiges anvendelse til civilt 
arbejde i 1917 under indtryk ,af en ændret 
opfattelse af civil værnepligt samt det sti- 
gende antal civile ,værnepligtige sket -en be- 
tydelig ændring i administrativ praksis, og 
derfor vil det være rimeligt, siger forslags- 
stillerne, at loven nu bringes i overensstem- 
melse med gældende praksis. ; 

For det andet mener man, at tiden må  
være inde til at ændre loven om værnepligti- 
ges anvendelse til civilt arbejde, således at 
de civile værnepligtige med hensyn, til vilkå- 
rene stilles lige med de militære værnepligti- 
g e .  I 

Om den første betragtning vil jeg gerne 
sige, at den nuværende administrative prak- 
sis over for civile værnepligtige formentlig 
ikke kan siges at have fundet sin endelige 
form. Der har i de senere år været tale om 
en meget voldsom udvikling på militærnæg- 
terområdet, præget af et stærkt stigende 
antal civile værnepligtige og meget store 
ændringer af de former, hvorunder værne- 
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[Indenrigsministeren. ] 
pligten aftjenes. Det er i dag umuligt at si- 
ge, hvorledes den fremtidige udvikling vil 
forløbe. Vi må derfor til stadighed være 
åbne over for ændringer i den civile værne- 
pligtstjeneste, og det kan derfor ikke være 
rigtigt at lade den nugældende praksis 
danne grundlag for egentlig lovgivning. 

Om det andet synspunkt, at de civile 
værnepligtiges vilkår skal stilles lige med de 
militære værnepligtiges, vil jeg gerne sige, at 
man vist kan være enig i den betragtning, at 
der ikke bør gøres forskel i behandling af 
civile og militære værnepligtige ud fra en 
samlet vurdering af fordele og ulemper ved 
de to tjenesteformer. Herunder må man lige 
erindre sig, at militære værnepligtige dels 
har vagttjeneste, øvelser og genindkaldelser, 
dels er inde under meget mere bundne for- 
hold end civile værnepligtige. Den gældende 
lov og praksis hviler da også på dette syns- 
punkt, selv om nogle formentlig har fået 
den opfattelse, at der med de seneste års 
udvikling på militærnægterområdet synes at 
være sket en særlig lempelse af de vilkår, 
hvorunder den civile værnepligt aftjenes. 
Her vil jeg gerne indskyde den bemærkning, 
at det kunne jo være, at bevisbyrden skulle 
være omvendt, så det var de civile værne- 
pligtige, der skulle bevise, at de ikke havde 
en bedre stilling end dem, der er indkaldt til 
det almindelige forsvar. 

Forslaget vil på en række områder føre til 
en forbedring af de civile værnepligtiges vil- 
kår sammenlignet med vilkårene for forsva- 
rets værnepligtige, og det synes jeg ikke kan 
være acceptabelt ud fra den lige nævnte 
samlede vurdering af fordele og ulemper ved 
de to værnepligtsformer. 

Jeg skal ikke gå i enkeltheder med forsla- 
get på nuværende tidspunkt, men jeg me- 
ner, at der på en række vigtige punkter, 
f. eks. fritagelsen for værnepligt på grund af 
religiøs overbevisning, forslagets punkt 8, 
kan anføres en lang række konkrete indven- 
dinger, her bl. a. om konsekvenserne af en 
sådan holdning. 

Sammenfattende kan jeg sige, at der på 

mange punkter må knytte sig ikke bare 
væsentlige, men meget svære betænkelighe- 
der til forslaget, både i henseende til dets 
principielle sigte og den konkrete udform- 
ning. Der er tale om et meget vanskeligt 
område, hvor udviklingen tilmed foregår ret 
hurtigt. Jævnfør de bemærkninger, jeg 
gjorde ved besvarelsen af et spørgsmål i går 
også om dette område, har jeg ikke opfat Oel- 
sen af, at der tiltrænges ændringer eller 
lempelser. Man vil kunne forstå af disse 
bemærkninger, at jeg ikke kan tiltræde det 
af SF fremsatte forslag til folketingsbeslut- 
ning. 

Lowzow: Det her fremsatte forslag har 
ikke på nogen måde ændret karakter i for- 
hold til det, SF fremlagde til debat i tinget i 
1971. Man kan derfor ikke regne med, at der 
kommer så forfærdelig meget nyt frem i for- 
hold til besvarelsen dengang. I hvert fald 
kan mit parti henholde sig til, hvad vi ud- 
talte dengang, og til daværende indenrigs- 
minister H. C. Tofts klare stillingtagen. Vi 
er altså ikke positivt indstillet over for for- 
slaget. 

Fremsættelsen af forslaget giver mig dog 
anledning til at føje nogle bemærkninger til 
det spørgsmål vedrørende militærnægterlej- 
rene, som blev besvaret i tinget i går. Først 
vil jeg takke indenrigsministeren for hans 
klare stillingtagen mod uromagerne og 
voldsstifterne inden for militærnægtergrup- 
pen. Jeg håber, at ministerens ord ikke var 
formuleret en tøddel for stærkt i forhold til 
de nu forhåbentlig meget hurtige og konse- 
kvente handlinger, som bør følge dette svar 
op, hvis det skal have nogen værdi. Forhol- 
det er nemlig det, at hvis det høje ting vil 
bevare respekten udefra, må det nu hånd- 
fast forlange, at der bliver skredet ind, når 
små grupper hæmningsløst og bevidst sætter 
sig ud over loven. Der er langt ude i befolk- 
ningen ved at brede sig et mismod, fordi 
den enkelte lovlydige borger føler sig som 
godtroende idiot, når han tager det besvær, 
det nu engang er at rette sig efter de love, 
som er nødvendige for helhedens skyld, men 
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samtidig gang på gang, som det også i de 
sidste dage er blevet fremført her i salen, må 
være øjenvidne til, at selvtægt, tyveri og 
brandstiftelse kan passere, uden at der sker 
dem, der forbryder sig, noget væsentligt. 

Jeg vil gerne spørge ministeren: har mini- 
steren tilstrækkelig disciplinære og straffe- 
retlige midler til at styre forholdene i lej- 
rene i dag, eller er det måske her, der skal 
en lovændring til? I bekræftende fald: vil 
ministeren bruge de midler, loven giver 
ham, fuldt ud, så man får sat en stopper for 
den systematiske ødelæggelse? Kan ministe- 
ren genetablere forhold, så de ansatte i lej- 
rene kan udføre deres arbejde under så- 
danne tilfredsstillende forhold, som det må 
være rimeligt at give dem, når de er almin- 
delige offentligt ansatte, som arbejder i 
henhold til landets love? Jeg er overbevist 
om, at der ude i befolkningen er betydelig 
mere interesse i hurtigt at få disse spørgsmål 
besvaret end i at få vedtaget en yderligere 
nedsættelse af tjenestetiden for civile værne- 
pligtige. , 

Vi må fastslå, at indtil nu har det været 
dette tings ønske, at vi skulle have et for- 
svar, og at dette forsvar hovedsagelig skulle 
bygge på værnepligten. Der er så åbnet mu- 
lighedfor, at enkelte grupper kan unddrage 
sig den militære værnepligt, hvis de har 
meget vægtige grunde dertil. På et tidligt 
tidspunkt i lovudviklingen sikrede man 
disse fra normen afvigende grupper, at de 
ikke skulle få ringere forhold end de mili- 
tære værnepligtige. I dag er det det modsat- 
te, der er ved at være tilfældet. Man er ved 
at yde militærnægterne så gode forhold, at 
selv en værnevillig snart ikke kan se nogen 
rimelighed i at vælge den militære værne- 
pligt. Jeg kan godt se meningen i SFs for- 
slag, når jeg betænker, at deres højeste øn- 
ske er at afskaffe militæret. 

Hovedpunkterne i det fremsatte forslag 
til folketingsbeslutning er ønsket om, at 
man skal kunne skifte tjenesteform, også 
efter at man er indkaldt til militæret. Der 
blev ved sidste behandling af sagen her i 
tinget peget på det stigende antal, der be- 
nyttede sig af dette, og det umulige arbejds- 
klima der blev i værnene, både for de vær- 
nepligtige og for de fastansatte, som følge 
af dette forhold. Når man igen betænker 
visse gruppers ønske om at nedbryde værne- 

ne, kan man også se, hvad en massiv udnyt- 
telse af denne regel kan føre til. 

Der bliver også i forslaget lagt vægt på en 
ny paragraf vedrørende tjenestetiden, som i 
dag vil medføre en nedsættelse fra 16 måne- 
der til 12 måneder Jeg kan her i lighed med 
ministeren henvise til, ar vi i mange år har 
haft en tjenestetidsforskel på 6 måneder. 
Den blev ved bortfaldet af den almindelige 
genindkaldelse bragt ned til 5 måneder, og 
efter en nøje afvejning satte daværende in- 
denrigsminister Toft denne forskel ned til 4 
måneder i 1969. Grundlaget for disse over- 
vejelser har ikke ændret sig siden 1969, og 
vi finder, at den forskel bør være den sam- 
me, som den har været i den forløbne tid. 

Til punkt 6 i forslaget til folketingsbeslut- 
ning må bemærkes, at der her igen åbnes 
mulighed for udnyttelse af loven, hvis det 
ikke formuleres som en mulighed for at 
skifte tjeneste. Dette er praksis i dag, så det 
vil ikke medføre nogen ændring, hvis man 
bibeholder det bestående. 

Herefter er der kun tilbage om punkt 7 at 
sige, at det må være ganske klart fastsat i 
loven, at de fastansatte på tjenestestederne, 
som skal lægge deres livsgerping eller i hvert 
tilfælde lang tids arbejde på arbejdspladsen, 
selvfølgelig har ret til at blive sat i arbejde 
før de civile værnepligtige. Der må være en 
forret for dem, som skal være der i den 
lange periode, fremfor dem, der kun skal 
være der i en ganske kort periode: 

Alt i alt synes jeg, at bortset fra den poli- 
tiske værdi for SF, der i dag ligger i frem- 
sættelsen af et sådant forslag, finder jeg in- 
gen nytte i det. Men vi vil dÐ. loyalt i et 
udvalg arbejde med spørgsmålet, og en 
grundig gennemgang af forholdene omkring 
visse grupper af militærnægtere tror jeg 
også kan have sin store værdi i  øjeblikket. 

Poul Nielson: Det lader til at skulle være en 
fast, næsten årligt tilbagevendende begiven- 
hed for folketinget at skulle diskutere et eller 
andet SF-forslag om ændringer i loven om 
værnepligtiges anvendelse til civilt arbejde. 
Sidste år havde man indskrænket sig til et ' 
nogenlunde realistisk krav om adgang til at 
blive nægter efter påbegyndt militærtjene- 
ste. Med visse forbehold kunne socialdemo- 
kratiet støtte det forslag, og som bekendt 
har regeringen nu fastlagt klare regler her- 
om. 



2387 27/1 72: 1. beh. af f. t. beslutn. vedr. værnepligtiges anvendelse til civilt arbejde. 2388 
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Dette års pligtforslag fra SF er derimod 

langt mere vidtgående, og selv om man 
måske nok i en vis forstand kan sige, at SF 
med dette forslag i den nuværende situation 
har placeret sig i et politisk brændpunkt, er 
det nu min opfattelse, at tiden faktisk ikke 
er inde til ændringer. Vi står over for for- 
handlinger om en ny forsvarsordning, som 
vi fra socialdemokratiets side i hvert fald 
lægger op med et klart ønske om et nyt for- 
lig, og i den forbindelse vil naturligvis også 
hele problematikken omkring værnepligten 
blive inddraget. Det er vores opfattelse, at 
den hidtidige ordning med administrative 
muligheder for at regulere på dette område 
har været smidig, og vi synes ikke, der på 
denne baggrund er brug for at ændre i lo- 
ven. 

Alt i alt kan man sådan set sige, at SFs 
forslag er et forkert forslag, fremsat på et 
forkert tidspunkt af et forkert parti. Hvad 
enten SF er enig i opfattelsen eller ej, er det 
nemlig fortsat en politisk kendsgerning, at 
de fire gamle partier stort set er enige i vur- 
deringen af de fundamentale problemstillin- 
ger i dansk sikkerhedspolitik og også enige i 
at drage den hovedkonklusion, at et forsvar 
under en eller anden form fortsat er nødven- 
digt. Dette må være udgangspunktet for 
debatten om værnepligten og dermed også 
grundlaget for konstateringen af, at der 
nødvendigvis må være en balance mellem de 
vilkår, vi byder soldaterne, og de vilkår, vi 
byder nægterne. 

Det er helt givet, at der i de senere år er 
sket en udvikling blandt ungdommen med 
hensyn til holdningen til disse spørgsmål. 
Det kan ses direkte af tallet af nægtere. Men 
over for krav om yderligere lempelser er det 
på sin plads at fremhæve, at vi her i landet 
har vel nok verdens mest liberale regler på 
dette område. Det finder vi også helt i or- 
den, og vi mener fra socialdemokratiets side, 
at systemet med udstationeringerne i sig 
selv er et gode, som vi bør opretholde. Men 
der må som bekendt være balance i tingene. 

SF foreslår, at man skal kunne gå over 
som militærnægter på ethvert tidspunkt. Vi 
fastholder, at den nugældende periode på 5 
uger efter indkaldelsen er rimelig for den 
enkelte og nødvendig for forsvarets planlæg- 
ning og uddannelse. 

SF foreslår, at militærnægternes tjeneste- 
tid sættes ned fra 16 til 12 måneder, så den 
bliver lig med de øvrige værnepligtiges. Vi 
fastholder, at den længere tjenestetid for 
nægterne er et rimeligt element i den sam- 
lede afbalancering af vilkårene. I diskussio- 
nen herom kan man ind imellem opleve en 
vis forargelse over, at spørgsmålet om be- 
kvemmelighedshensyn kan rejses i forbin- 
delse med folks personlige afgørelse af, om 
de vil være nægtere eller ej. Jeg skal ikke 
driste mig ud i generaliseringer om folks 
motiver; men netop fordi det er den enkel- 
tes frie valg, skal vi da heller ikke friste folk 
over evne ved at lave ordninger, der ikke er 
afbalanceret ud fra en samlet betragtning. 
Det gør vi, hvis tjenestetiderne bliver ens. 
Militærnægterne har jo ikke genindkaldelse 
osv. 

SF foreslår, at alle skal på skole, og at. alle 
skal udstationeres. Det er ganske enkelt 
ikke realisabelt, idet det ikke er alle, der 
ønsker udstationering. 

Om vilkårene for udstationeringerne, her- 
under spørgsmålet om, hvilke typer job der 
i de forskellige tilfælde skal være adgang til, 
om ligestilling med de øvrige ansatte og om 
retten til at skifte arbejde, kan det sammen- 
fattende siges, at disse vilkår jo skal sam- 
menlignes med vilkårene for de værneplig- 
tige inden for militæret og ikke med vilkå- 
rene på arbejdsmarkedet i øvrigt. På denne 
baggrund finder vi den nuværende tilstand 
helt i orden. 

SF foreslår en særlig lempelse for værne- 
pligtige med en dybt forankret og dokumen- 
teret religiøs overbevisning, således at de 
kan fritages for tjeneste. Vi fastholder, at 
ændringer på dette felt enten vil virke som 
en uretfærdig favorisering af en bestemt 
gruppe eller vil kunne indebære en risiko for 
misbrug. 

SFs forslag medfører, som der står i be- 
mærkningerne, at lejrene i Gribskov og 
Kompedal nedlægges. I retfærdighedens in- 
teresse skal vi præcisere, at der ikke står 
홢nedbrændes". Om det er noget i denne ret- 
ning, som kunne være målet for brandstiftel- 
serne og hærværket i lejrene, ved man ikke 
rigtig. Det unddrager sig vistnok en for- 
nuftmæssig betragtning. Situationen er i 
dag den 홢 det finder jeg vigtigt at anføre i 
denne sammenhæng 홢 at alle, der ønsker 
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det, rent faktisk bliver udstationeret, og 
konsekvensen heraf er, at de, der er i lejre- 
ne, er der efter eget valg. 

Ud fra enhver betragtning må brandene 
og hærværket fordømmes. Situationen op- 
fordrer, som det tidligere har været fremhæ- 
vet, til effektive forholdsregler. Hvis der 
skulle være én eneste militærnægter, der vir- 
kelig tror, at hærværk kan bruges som en 
løftestang for krav om bedre vilkår, så er 
vedkommende faktisk dummere, end poli- 
tiet gud ske lov tillader. Man kan ikke på- 
tvinge dette folketing ganske bestemte be- 
slutninger. 

I forbindelse med disse betragtninger vil 
jeg gerne citere nogle bemærkninger, som et 
par militærnægtere fremsatte i en artikel i 
Ekstra Bladet den 21. januar. Den ene si- 
ger: 

홢Selvfølgelig blev hærværket begået i 
fuldskab, men det skal også ses som et 
uartikuleret udtryk for den misstemning, 
der råder her. De samme folk ville aldrig 
smadre et værtshus på samme måde". 

Den næste siger: 
홢Der har været en slags generalstab 

iblandt os, som tilrettelagde sabotageakti- 
oner. Men den er deværre forsvundet i 
druk. Nu er det temmelig uorganiseret". 
Organiseret eller ikke: ødelæggelserne i 

militærnægterlejrene viser desværre, at paci- 
fismen ikke rigtig er, hvad den har været. 
Men vi skal efter vores opfattelse i situatio- 
ner som denne endelig ikke lade os provoke- 
re. Vi skal ikke overse, at langt de fleste mi- 
litærnægtere, udstationeret mange forskel- 
lige steder, gør et værdifuldt og samfunds- 
nyttigt stykke arbejde, og denne tilstand 
ønsker vi ikke ødelagt. 

Jeg vil afslutningsvis om forslaget som 
helhed sige, at socialdemokratiet er af den 
opfattelse, at der på nuværende tidspunkt 
faktisk ikke er behov for nogen som helst 
ændringer på dette område, hverken i den 
ene eller den anden retning, og det er alt i 
alt efter vores opfattelse en tilstand, som 
også militærnægterne kan være ganske godt 
tilfreds med. 

Vi anbefaler naturligvis, at forslaget sen- 
des til udvalgsbehandling, og vi vil også 
godt tilsige en venlig deltagelse, først og 
fremmest, fordi vi altid er venlige. Men no- 

get tilsagn om støtte til gennemførelse af 
forslaget skal man ikke vente fra os. 

Kristen Østergaard: Jeg noterer også, at 
det er ved at være en tilbagevendende begi- 
venhed for folketinget at behandle et SF- 
forslag om øgede fordele for militærnægter- 
ne. Det er en billig agitation for et parti, der 
i øvrigt har som mål at afskaffe forsvaret. 
Det er i og for sig forståeligt, at SF hvert år 
falder for fristelsen til at udnytte den agita- 
tion, der ligger deri, men for andre partier, 
der finder det nødvendigt med , et forsvar 
som et led i Danmarks sikkerhedspolitik, 
stiller sagen sig noget anderledes. 

På baggrund af den senere tids militær- 
nægterterror i lejrene med ødelæggelse af 
store samfundsværdier kan jeg godt med det 
samme fortælle forslagsstillerne, at sympa- 
tien i venstre for militærnægterne for tiden 
kan være på et meget lille sted. Jeg har også 
noteret mig, at der ude i befolkningen er 
misstemningen mod militærnægterne ved at 
brede sig ganske betydeligt på grund af 
disse lovbrud. Det betyder, at tidspunktet 
at diskutere yderligere lettelsesforanstalt- 
ninger på ikke kunne være ringere end 
netop nu med baggrund i den sidste tids 
hændelser i lejrene. - : 

Imidlertid må vi også konstatere, at den 
lette adgang til at blive militærnægter under 
relativt behagelige vilkår kun har forøget sam- 
fundets problemer med militærnægterne. 
Når militærnægternes antal er steget : så 
voldsomt igennem de senere år, har det jo 
ikke forbindelse med, at de værnepligtige er 
blevet mere religiøse eller mere moralske, 
eller at deres samvittighed er blevet mere 
sart. Nej, udviklingen har nok snarere: sin 
årsag i, at man kan blive militærnægter 
alene af politiske årsager, og bag denne mo- 
tivering kan der jo skjule sig en række mærk- 
værdige bevæggrunde. Efter min opfattelse 
burde man aldrig administrativt have æn- 
dret det til, at man kunne blive militærnæg- 
ter på grund af politisk overbevisning. 

Opfyldelsen af militærnægternes ønske 
om udstationeringsarbejde på institutioner i 
stedet for lejrliv har sikkert også fristet 
mange til militærnægtelse og har bidraget til 
den uheldige udvikling, uanset hvor rigtig 
udstationeringsid een i øvrigt er. Militærnæg- 
terorganisationerne opfordrer i deres noget 
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missionerende virksomhed direkte til mili- 
tærnægtelse under henvisning til de fordele 
og behageligheder, som er forbundet med 
denne tjeneste i sammenligning med den 
almindelige soldatertjeneste. 

Alt dette kunne nok tydes i retning af, at 
fordelene er store nok. Det er sikkert be- 
kvemmelighedshensynet i den gældende 
ordning, der begrunder den forøgede tilgang 
til militærnægternes rækker. Derfor er det 
venstres hovedopfattelse, at vilkårene er 
gode nok, og hvis vi letter dem yderligere 
som foreslået af hr. Frandsen, forøger vi 
kun problemerne for samfundet i fremtiden 
i forbindelse med militærnægterne. Derfor er 
også forslagets punkt 3 om, at tjenestetiden 
ved civilt arbejde ikke skal være længere 
end længste soldatertjeneste, helt uaccepta- 
belt. En sådan bestemmelse vil omgående 
forøge militærnægternes antal med et meget 
højt procenttal, og det er der jo ingen der 
kan være interesseret i. 

Jeg må også hellere med det samme sige, 
at punkt 2, hvorefter man kan begære sig 
overført til civilt arbejde på et hvilket som 
helst tidspunkt af tjenesten, blev der taget 
stilling til i fjor. Det må naturligvis afvises 
med de begrundelser, der blev givet i fjor, 
og som jeg ikke her skal gentage. Jeg kan 
helt tilslutte mig de betragtninger, som de 
tidligere ordførere har anført herom. 

Dernæst vil jeg lige knytte en lille be- 
mærkning til forslagets punkt 8. Det er det 
punkt, hvori der står, at værnepligtige, der 
på grund af en dybt forankret og dokumen- 
teret religiøs overbevisning ikke ønsker at 
gøre nogen form for værnepligt, ved dispen- 
sation fra indenrigsministeriet kan fritages 
for tjeneste. Jeg ved godt, at dette punkt 
tager sigte på nogle ganske få værnepligtige, 
der tilhører en speciel religiøs gruppe. Jeg 
vil gerne sige, at jeg har en betydelig re- 
spekt for de pågældende, der hellere tager 
en fængselsstraf for deres overbevisning end 
udfører militærtjeneste eller civilt arbejde 
på institutioner eller i lejre. De pågældende 
tager vilkårene, som de er, og uden at kny. 
Men det vil næppe være muligt i praksis at 
sortere de pågældende fra til fritagelse. Hvis 
en sådan bestemmelse blev indført, ville 
bekvemmelighedshensynet sikkert friste 
endnu flere; det er vi blevet belært om af 
tidligere erfaringer. 

Forslaget går naturligvis som sædvanlig 
til videre behandling i et udvalg. I dette 
udvalg vil vi fra venstres side ikke være sær- 
lig interesseret i de egentlige lettelser, som 
forslaget omfatter. Vi vil derimod være 
meget interesseret i under udvalgsarbejdet 
at drøfte problemerne om anbringelsesmu- 
lighederne, om institutionsmulighederne, 
om hvordan vi garderer os mod militærnæg- 
ternes fortsatte ødelæggelsestrang, og hvilke 
foranstaltninger vi kan sætte i værk for at 
modvirke denne. 

Jeg vil slutte med en bemærkning om en 
ting, som jeg har læst om i dagspressen til 
morgen. Der ser jeg, at indenrigsministeren 
påtænker at flytte de nedbrændte lejre til 
Ulfborg Kjærgård. Jeg må indrømme, at 
stedet virkelig giver gode arbejdsmulighe- 
der, men på den anden vis vil jeg være me- 
get betænkelig ved denne flytning, og jeg 
skal begrunde hvorfor. Jeg går ud fra, at 
indenrigsministeren er bekendt med, at Ulf- 
borg Kjærgård omfatter et stort landbrug 
og mange og store træbygninger med under- 
visningslokaler og med undervisningsmate- 
riel, dyre maskiner til kæmpeværdier. Det er 
alt sammen noget, der er meget brandfar- 
ligt, og med den forkærlighed, som den spe- 
cielle gruppe militærnægtere, der skaffer os 
disse problemer, har netop for ildspåsættel- 
se, vil jeg bede indenrigsministeren nøje 
overveje, om han kan tage ansvaret for at 
flytte dem til Ulfborg Kjærgård. Dertil 
mener jeg ødelæggelsesmulighederne er alt 
for store. 

Disse bemærkninger kan jeg sammenfatte 
i, at venstre naturligvis ikke kan gå ind for 
forslaget til folketingsbeslutning. 

Svend Haugaard: Det er ni år siden, der 
blev nedsat et udvalg, der skulle undersøge 
forholdene for de civile værnepligtige, og det 
er 5 år siden, udvalget kom med en betænk- 
ning med henstilling om lovgivning. Siden 
er der ikke sket noget på lovgivningsområ- 
det, og når der ikke er taget initiativ til det 
i mellemtiden, er det vel, fordi nogle stykker 
af dem, der ellers kunne være positive over 
for en ændring af lovgivningen, ikke mente, 
at betænkningen var god nok. Det kan også 
skyldes, at man syntes, at udviklingen red 
så hurtigt i den rigtige retning, at der ikke 
var grund til at bremse noget her igen. Jeg 
må sige, at jeg hører til de sidste. 
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Fra starten, da man begyndte at tænke 

på, at militærnægterne skulle have noget 
andet og noget mere meningsfyldt arbejde 
홢 det begyndte i øvrigt på den måde, at 
man i sin fritid meldte sig til museumsar- 
bejde og udførte en så udmærket indsats 
her, at man blev klar over, at det kunne 
man udstrække til dagsarbejde i den egent- 
lige arbejdstid 홢 er der sket eD meget bety- 
delig udvikling, sådan at de værnepligtige 
nu deltager i vidt forskelligt kulturelt og 
socialt arbejde og gennemgående udfører 
det godt. 

Det er også gået sådan, at man har nedsat 
den tid, hvor man tvangsmæssigt skulle 
være i lejrene, inden man blev udstatione- 
ret, først til 10 måneder og så til 5 måneder. 
Nu kan man, hvis man ønsker det, udstatio- 
neres efter få ugers forløb. Man er også godt 
i gang med nu først at sende dem på skole 
til en egentlig forberedelse og derefter ud- 
stationere dem. 

Jeg kan ikke sige andet, end at jeg er 
absolut tilhænger af den udvikling, der er 
sket med hensyn til, at man har fået me- 
ningsfyldt arbejde. Både samfundets øko- 
nomi og alle andre ting, som vi kan pege på, 
må gøre os positivt indstillet over for, at 
den gruppe unge får noget fornuftigt at be- 
skæftige sig med. 

Jeg vil gerne understrege, at jeg mener, at 
langt de fleste udfører deres arbejde godt og 
derigennem altså udfører en samfundsnyttig 
gerning. Jeg beklager, at der i den forbin- 
delse er enkelte kommunalbestyrelser, som 

홢 åbenbart ikke vil være med til at gennem- 
føre denne ordning i praksis. 

Det kan ikke undgås med et så stort an- 
tal, at der er en del, der ikke udfører arbej- 
det godt. Jeg må sige, at en del er temmelig 
utilbøjelige til at gøre en virkelig arbejds- 
indsats, men kniber udenom. Endelig er der 
en ganske lille del, som gør noget, der er 
endnu værre: de er direkte provokatører, de 
hører ikke hjemme i ordningen. Men som vi 
har det med den tvungne værnepligt, vil det 
være sådan, at den type opsamles ét sted, og 
det bliver under de givne forhold netop i 
militærnægterlejrene. 

Jeg beklager meget stærkt det, der er sket 
i lejrene, og jeg kan fordømme det lige så 
stærkt, som de tidligere ordførere har gjort. 

Jeg mener, det er et meget dårligt eksempel 
på pacifisme og ikke-vold. Men jeg mener på 
den anden side, at det kun er dem, man 
hører om. Det er kun dem, der skrives om, 
det er kun dem, vi har talt om her i dag. 
Ligesom jeg tager skarp afstand, så skarpt 
som jeg overhovedet kan gøre det, fra de 
voldsindslag, der finder sted fra nogle unge, 
der siger, at de vil ikke-vold, lige så stærkt 
må jeg tage afstand fra den generalisering, 
der dømmer en stor gruppe unge mennesker, 
hvoraf langt de fleste dybt alvorligt har 
taget deres standpunkt og pænt og godt 
udfører deres samfundsgerning, sammen 
med brandstifterne. Det finder jeg absolut 
forkert. Man må ikke generalisere på det 
punkt; de er nok mere forskellige end folk i 
denne sal, når det kommer til stykket. 

Jeg synes, det er godt at se, at en gruppe 
af de udstationerede militærnægtere selv har 
taget afstand, og jeg synes, det vil være helt 
rigtigt, hvis alle de militærnægtere kan se, 
at det har ført i en forkert retning. Hele 
bevægelsen får et meget dårligt ry. Derfor 
må man offentligt tage afstand fra det ske- 
te. Det være i hvert tilfælde hermed gjort 
fra min side, så stærkt som jeg kan gøre det. 

Den sag, som mange så alvorligt kæmper 
for, skades meget stærkt igennem det, der er 
sket i enkelte af lejrene. 

Det kan naturligvis diskuteres, om man 
skal have tvungen værnepligt, om den er 
berettiget eller den ikke er det, især hvis 
man som alternativ opstiller en professionel 
hær. Jeg er ikke særlig varm på nogen af 
delene, men det er jo ikke selve den tvungne 
værnepligt, vi skal diskutere her. Men jeg 
mener, det er rigtigt, at militærnægterne får 
et meningsfyldt arbejde, og i øvrigt, at man 
som indkaldt militærnægter har forhold, der 
ikke virker som straf tor, at man har en 
anden indstilling end flertallets. 

Forslaget har 8 punkter, og de fleste af 
disse punkter svarer til gældende praksis. 
Det er blevet afvist også fra ministerens si- 
de, at man skulle tage det med i en lov, det, 
der er gældende praksis. Jeg har mine tvivl 
om, at ministeren egentlig har lovhjemmel 
for det, der er gældende praksis. Det er en 
helt anden side af sagen. Det kunne måske 
gøre, at man i udvalget skulle se på, om der 
ikke kunne være grund til, at man i hvert 
fald fik lovhjemmel for den praksis, der i 
øjeblikket finder sted. 
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Dette, at det er gældende praksis, gælder 

for nr. 1, det gælder delvis for nr. 2 bortset 
fra den sidste del af indkaldelsestiden, nr. 4 
er meget stærkt på vej, nr. 5, 6 og 7 gælder 
helt, og jeg er altså enig i denne gældende 
praksis. 

Punkt 3 drejer sig om tjenestetiden. Det 
er naturligvis meget svært at sige, hvad der 
er retfærdigt over for de grupper: den ene, 
der vælger militæret, og den anden, der væl- 
ger civil værnepligt, om det er 5 måneder 
eller det er 3 måneder eller det er 6 måne- 
der, det er svært at sige. Man bør i den be- 
dømmelse retfærdigvis huske, at de militære 
har muligheden for befalingsmandstj eneste, 
ekstraindkaldelser osv., og det bør naturlig- 
vis tages med i opstillingen. 

Punkt 8 vil jeg gerne give min tilslutning 
til. Det er fortrinsvis Jehovas Vidner, det 
drejer sig 0111. Disse mennesker tager deres 
kristendom, dybt alvorligt, så alvorligt, at de 
tager en lang fængselsstraf på det. Jeg kan 
ikke se, at det tjener noget som helst fornuf- 
tigt formål at spærre disse alvorligt tæn- 
kende unge mennesker inde i meget lang tid 
i vore ungdomsfængsler. Det kan ikke være 
rigtigt, og jeg vil gerne bede ministeren 
tænke på, at i Sverige har man fritaget de 
pågældende unge, og det kunne da være, 
man skulle søge nordisk bistand i denne sag. 

Vi vil altså, gerne drøfte spørgsmålet om 
lovfæstelse af gældende praksis, det vigtig- 
ste er, at gældende praksis fortsætter. Vi vil 
gerne drøfte spørgsmålet om tjenestetid 
uden at være umiddelbart indstillet på, at 
de to grupper skal stilles lige i antal måne- 
der, og vi vil absolut gerne sige ja til punkt 
8, idet det er rimeligt, at de, der ud fra en 
dybt religiøs indstilling ikke kan lade sig 
indkalde, kan fritages på en eller anden 
måde. Man kan sagtens finde kontrolforan- 
staltninger, som gør det muligt, at der ikke 
slipper forkerte igennem. 

Derudover kunne jeg have lyst til at sige, 
at der er en anden gruppe af indkaldte, som 
jeg også synes trænger til mere meningsfyldt 
arbejde, og det er civilforsvarsområdet. Det 
ligger ikke så forfærdelig langt fra dette, og 
jeg mener, det kunne være rigtigt, at man 
fandt frem til en mulighed for en teknisk og 
humanitær hjælpeindsats ud over den forhå- 
bentlig ikke kommende katastrofesituation 
herhjemme. Men det er et spørgsmål, som vi 

fra mit partis side senere på vinteren vil 
vende tilbage til i anden form. 

Nordqvist: Danske socialdemokrater har 
det jo, det ved vi alle sammen, med altid at 
efterligne det svenske socialdemokrati, og i 
det foreliggende forslag er der et enkelt 
punkt, hvor jeg mener at socialdemokra- 
terne herhjemme bør tage ved lære at, hvad 
der gælder i Sverige. Det gælder det sidste 
punkt, 8, som også den radikale ordfører, hr. 
Svend Haugaard, har været inde på, helt 
konkret Jehovas Vidner. Den socialdemo- 
kratiske ordfører, hr. Poul Nielson, tog klart 
afstand fra at fritage disse mennesker, men 
det har vist sig gennem flere år i Sverige, at 
det har været muligt at praktisere en ord- 
ning, hvorefter man fuldstændig fritager 
mennesker med denne religiøse overbevis- 
ning, og det har ikke voldt spor vanskelig- 
heder. J eg finder det helt utilstedeligt, at vi 
i et samfund, som kalder sig et civiliseret, 
humant samfund, spærrer få hundrede 
mennesker inde i 18 måneder, fordi de har 
denne religiøse overbevisning, som i mine 
øjne, jeg kender mange af dem, er særdeles 
fast. De har ydermere en moral, som i mine 
øjne er væsentlig højere end den, der vel 
nok er gennemsnittet i den danske befolk- 
ning. Vi har herhjemme trosfrihed indtil 
den dag, da denne tro altså volder samfun- 
det en lille smule besvær. 

Det, der er sagt heroppe fra talerstolen 
0111, at det er vanskeligt at undgå, at nogle 
smutter igennem, det holder ikke. De men- 
nesker, der er tilknyttet Jehovas Vidner, 
begynder på det i en meget ung alder, gør et 
stort arbejde, lever op til deres mål på en 
helt anden vis end de mennesker, der ellers 
tilslutter sig en eller anden trosretning. Jeg 
vil gerne med disse ord indtrængende hen- 
stille til socialdemokratiet, der i dag tog 
klart afstand, at tage denne sag op til ny- 
vurdering. Det drejer sig om 200-300-400 
unge mennesker om året, som vi på denne 
vis straffer for livet, for tid og evighed, med 
en lang fængselsstraf. Det kan ikke være 
rimeligt. Her er virkelig et punkt, hvor vi 
bør følge svenskerne. Vi må vise, at vi har 
så meget storsind. Selv om der var 2 eller 3 
eller måske 4 om året, der slipper med, som 
ikke burde, så må vi have så meget respekt 
for det enkelte menneske, at vi kan accep- 
tere disse 3-4 stykker, simpelt hen for at 
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lade de andre slippe. Den nuværende praksis 
er helt urimelig. Vi må have den sag igen- 
nem. 

Ordføreren for forslagsstillerne (Frand- 
sen): Jeg havde ikke forventet, og det havde 
mit parti heller ikke, at alle andre partier 
her i tinget ville have taget særlig velvilligt 
imod forslaget. Vi havde godt nok regnet 
med, at det radikale venstre ville være vil- 
villigt indstillet over for forslaget, og det 
viste sig også at være tilfældet. Derimod 
havde vi nok håbet på en lidt mere positiv 
holdning fra socialdemokratiets side, men at 
der her næsten var tale om en blank afvis- 
ning af hele forslaget, havde vi ikke ventet. 
De to borgerlige partiers, venstres og konser- 
vatives ordføreres indstilling overrasker os 
ikke, men det, som i hvert tilfælde overra- 
sker mig meget, er den usaglige begrundelse 
for hele afvisningen af forslaget, den sidste 
tids uroligheder og hærværkstilstande i lej- 
rene. Hermed begrunder man næsten, at 
man afviser forslaget. Den hetz, som har 
været mod militærnægterne rundt omkring, 
bruger man her i folketinget til at afvise for- 
slaget. Det synes jeg simpelt hen er for 
groft, at man tillader sig at gøre dette. 

Jeg vil altså, inden jeg går over til at 
behandle selve forslaget og de enkelte kom- 
mentarer, der har været til forslaget, lige 
komme med et par bemærkninger i anled- 
ning af den sidste tids efter min mening 
meget ensidige og unuancerede indlæg, som 
har været i dagspressen og andre steder ved- 
rørende militærnægterne. 

Jeg vil først sige, at jeg også vil beklage 
den sidste tids uro omkring lejrene, men nok 
ud fra en lidt anden motivering end den, der 
her i tinget i dag har været givet. Jeg vil 
også gøre det, fordi jeg nok i højere grad 
end i hvert tilfælde nogle af ordførerne ken- 
der forholdene i nægterlejrene. Det er ikke 
sådan lige til at afvise militærnægterne og 
sige, at det er hærværk, og at det er noget, 
som bør straffes. Jeg vil også beklage urolig- 
hederne i lejrene, fordi det i høj grad har 
skadet mulighederne for at gennemføre 
nogle reformer for de militærnægtere, som 
til daglig udfører et stort arbejde. Vi må 
huske på, at antallet af nægtere i lejre udgør 
under 10 pet. af samtlige nægtere, mens alle 
andre nægtere dagligt udfører et stykke 

arbejde i sociale og kulturelle institutioner. 
Det er jo sådan set, som forholdene i øje- 
blikket er, umuligt for samfundet på disse 
områder at klare opgaven, hvis man ikke 
havde militærnægterne. Jeg vil også beklage 
det, fordi man allerede nu har set tendenser 
til, at man inden for visse kommuner, sidst i 
Vordingborg og allersidst i Gladsaxe kom- 
mune, har afvist at tage militærnægtere ind 
på institutioner 홢 det drejede sig om fritids- 
institutioner 홢 med en begrundelse, som 
jeg synes i høj grader uheldig. Fra Gladsaxe 
kommune begrundede et kommunalbesty- 
relsesmedlem det med, at der her er tale om 
mennesker med en bestemt ideologi, og så 
vil man ikke have vedkommende ind i en'' 
institution. Derfor vil jeg godt spørge inden- 
rigsministeren, om han agter at gøre et eller 
andet, for at vi kan undgå den form for dis- 
krimination over for militærnægterne, så- 
dan at man i hvert tilfælde sikrer, at be- 
grundelsen for ikke at tage militærnægtere 
ind i institutionerne ikke bliver en politisk 
begrundelse 홢 for det må være det, der er 
tale om her. 1 

Problemerne i lejrene har givet anledning 
til en debat i pressen, som har medført, at 
alle militærnægtere sådan set er blevet ramt 
af aktionerne i lejrene, og det mener jeg, 
både de mennesker, som er i lejrene, men i 
høj grad også pressens måde at debattere 
tingene på, er skyld i. Vi må nemlig gøre os 
klart, at de unge, som ikke bliver udstatio- 
neret, det er ikke typiske militærnægtere. 
Det er selvfølgelig en gruppe af militærnæg- 
tere, som har lige så stor ret til at være mili- 
tærnægtere som andre, men jeg tror, i hvert, 
fald med mine erfaringer, at det drejer sig 
om en gruppe unge, som i højere grad har 
vanskeligheder end andre militærnægtere, 
og jeg tror, at en række af disse unge ikke 
ville blive kendt tjenestduelige, hvis de 
kom på en ny session. Derfor mener jeg, at 
det er berettiget af foreslå, at man kan ned- 
lægge lejrene simpelt hen, og at man kan 
udstationere den gruppe af de unge, som 
eventuelt er i lejrene, som man ikke kan 
kassere. Det er under 10 pot. af nægterne, 
som er i lejrene, og der er nok en gruppe, 
som kun er der i en kort periode, fordi de 
ikke har et eller,andet tjenestested, hvor de 
lige kan søge hen, mens en anden gruppe 홢 
det er rigtigt, som det er sagt her -  er der 
af egen fri vilje. Men det er unge, som har 
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[Frandsen.] 
det vanskeligere end andre unge, og når 
man placerer dem et sted, som man nu gør, 
ude midt på landet langt fra alle andre sam- 
fundsgoder, og man sætter dem til et stykke 
arbejde, som er så meningsløst, som det 
overhovedet kan være 홢 et arbejde, som 
ikke ville blive udført, hvis man ikke havde 
militærnægterne til at udføre arbejdet 홢 så 
må jeg som et af de mennesker, der har prø- 
vet at være i nægterlejr, i hvert fald sige, at 
jeg forstår godt de unge, som'i sådanne situ- 
ationer handler, som de gør, selv om jeg 
selvfølgelig må beklage og tage afstand fra 
de handlinger. Jeg synes altså, at den ensi- 
dige fordømmelse, som vi har set her i tinget 
i dag, og som vi har set i pressen, er menings- 
løs. Man er ikke gået ned til de egentlige 
problemer, som ligger omkring de militær- 
nægtere, som findes i lejrene. 

Begrundelsen for SFs forslag til ny mili- 
tærnægterlov er, som det også fremgik af 
indenrigsministerens svar, først og fremmest 
udtryk for et ønske om en ajourføring af 
loven, sådan at vi får loven i overensstem- 
melse med gældende praksis. Grunden til, at 
vi vil det, er, at militærnægterne kan godt 
leve med den nuværende praksis', selv om 
det eventuelt ikke står i loven, men der er 
selvfølgelig en fare for, at 'man ændrer prak- 
sis, hvis antallet af militærnægtere eventuelt 
bliver mindre, så man ikke har behov for at 
give militærnægterne de goder, som de igen- 
nem årene har fået, bl. a. fordi antallet af 
militærnægtere er øget så kraftigt, som det 
er tilfældet. Antallet af militærnægtere er 
inden for de sidste 10 år øget meget vold- 
somt. Der har været tale om i midten af 
1960erne, at vi kun lå på 1 - 2  pet. af de 
værnepligtige, mens vi i øjeblikket ved de 
sidste sessioner er oppe på ca. 15 pet. af 
samtlige :værnepligtige, der bliver nægtere. 
Den udvikling, som hr. Svend Haugaard 
nævnte, fremgangsmulighederne for næg- 
terne, skyldes bl. a., at der er så mange næg- 
tere, ; som, der har været tale om. Derfor er 
det væsentligt, at disse goder, som militær- 
nægterne har fået, bliver sikret i loven, for- 

di man ikke har nogen garanti for, at man 
ikke vil ændre praksis, hvis antallet af mili- 
tærnægtere falder. 홢. 홢 

Vi har også ønsket at fjerne den form for 
diskrimination, som i øjeblikket ligger i den 
nugældende lov og praksis over .for militær- 
nægterne, og jeg kan ikke se, at de begrun- 
delser, som er kommet frem fra ordførernes 
side, har bevist, at det  ikke er rimeligt åt 
ændre loven. Jeg, forstår specielt ikke afvis- 
ningen af vort, punkt 8 med hensyn til sær- 
lige religiøse grupper. Den ordning, som. 
man i øjeblikket har i Sverige, fungerer p å  
en god måde, og man har svenske udsagn 
for, at den overholvedet ikke misbruges. 
Antallet af militærnægtere med begrundelse 
i religiøs overbevisning, .det drejer sig altså 
om Jehovas Vidner, er overhovedet ikke 
steget i den periode, der er forløbet siden 
man indførte loven, og det vil sige, at det er 
tydeligt, at man ikke har misbrugt den. 
Man praktiserer ordningen i samarbejde 
med Jehovas- Vidner, og man kan i hvert 
fald sige med .sikkerhed, at Jehovas Vidner 
heller ikke .er interesseret; i, at ordningen 
skal misbrugés. Jeg forstår altså ikke, at 
ministeren uden videre vil afvise forslaget, 
og jeg vil i hvert fald anmode om, at 'jvi får 
helt klare og præcise oplysninger fra Sverige 
om, hvordan ordningen praktiseres. Jeg har 
allerede fået dem, men jeg håber, at vi også 
vil få dem i udvalget. 

Vedrørende tjenestetiden har flere ordfø- 
rere sagt, at tjenestetidens længde for mili- 
tærnægtere begrundes i, at der er genindkal- 
delser blandt de militære værnepligtige, og 
at nogle af disse eventuelt bliver taget som 
befalingsmænd og den slags..Når vi har sat 
tjenestetiden til 12 måneder, så mener vi, 
det er en form for gennemsnit, < for der. er 
også nogle, der bliver taget til enten civilfor- 
svaret eller hjemmeværnet, som har ,en be- 
tydelig lavere 홢 tjenestetid. 12 måneder 
mener vi altså cirka er gennemsnittet 홢 for 
samtlige. 홢 

Desuden er der en hel del af de admini- 
strative ting, vi gerne vil have fastsat:i lo- 
ven, begrundet i, at vi synes, at rettighé- 
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derne simpelt hen skal stå i loven. Jeg for- 
står igen ikke, at man vil afvise, at vi be- 
kræfter den. administrative praksis i loven. 
Det gælder bl. a. med hensyn til Vort forslag 
i punkt 2 om, at man kan overføres på et 
hvilket som helst tidspunkt. Det er rigtigt, 
at ',den nuværende regering .har !indført, en 

. ændring, men denne ændring er. ikke i over- 
ensstemmelse med d et, som socialdemokra- 
tiet selv gik. ind for i foråret, hvor SF stil- 
lede ét dagsordensforslag. Forslaget fra SFs 
side gik ud på, at man skulle kunne- overfø- 
res på et hvilket som helst tidspunkt. Soci- 
aldemokraterne, tog visse forbehold, men 
stemte alligevel fOlÜ; dagsordensforslaget, 
som indeholdt netop det, som punkt 2 inde- 
holder/ Dét,= den nuværende regering har 
indført, er altså ikke i overensstemmelse 
med det, , som socialdemokratiet i sin tid gik 
ind - for. 

Jeg håber altså, at vi i hvert tiltælae lår I 
en mere velvillig behandling i udvalget, end 
vi. hat. set i dag, for jeg synes simpelt hen, 
det er så meningsløst, at man har diskuteret 
militærnægternes problemer ud fra: den lille 
gruppe af : militærnægtere, som : kun udgør 
under 10 pet., som er i lejrene; det er deres 
problemer, man har taget udgangspunkt i; 
men man må huske på, at: af de mennesker, 
som er ude i lejrene, er det kun nogle få 
stykker, der har været med til hærværk.  ̂
. Endelig til allersidst: det ér jo ikke bevist, 
at' det- er militærnægterne, der har brændt 

홢 lejrene 홢 kun i et par tilfælde 홢 og det er 
en almindelig god regel, at man retfærdigvis 
ikke giver sig til at fordømme nogen, inden 
de er dømt. ' 홢 

: Indenrigsministeren (Egon Jensen) 홢: Hr. 
Frandsen gør sig skyldig i  en fundamental 
fejlopfattelse. Mine bemærkninger går ikke 
på det mindretal,- der laver vold og uro. 
Hvis ,hr. Frandsen havde været en op- 
mærksom lytter dels til min b esvarelse i går, 
dels til mine bemærkninger til-forslaget til 
folkètings beslutning, så ville han allerede 
detaf.. ha ve udledt, at jeg sagde, -at langt, 
langt de flöste:i af 'de civile værnepligtige 
opfører sig upåklageligt, og vi har et godt 
forhold til dem. Min indstilling har. intet at 
gøre med de mindretal, som jeg forstod hr. 
Frandsen til dels forstod -.reaktionerne fra. 
Jeg forstår dem i k k e . . . . .  

Jeg vil gerne, sige til hr. Lowzow, at om 
jeg har disciplinære regler nok, kan man al- 
tid diskutere. Jeg mener i og for sig, vi har 
dem. Det afhænger helt af, hvor stærke man 
ønsker at have dem. Hr. Lowzow spurgte 
samtidig, om jeg kunne genetablere forhold, 
således at de ansatte kunne arbejde uanta- 
stet under betryggende forhold; det håber 
og tror jeg på. at jeg kan. Vi har allerede 
gjort en del og håber, at det skulle hjælpe. 

Jeg vil gerne endnu en gang understrege, 
at det er et lille mindretal, en minoritet, og 
jeg er ikke bange for a t  kalde dem anarki- 
ster, som foretager det, der er sket i lejrener 

Til hr. Poul Niélson har jeg i og for sig 
ingen bemærkninger, idet jeg' er enig i de, 
bemærkninger, hr. Poul Nielsom har gjort; 
men jeg vil gerne sige, at med hensyn til det 
forsvarsforslag, som socialdemokratiet har , , 
fremlagt, er det rigtigt, at det: må få könse", 
kvenser for tjenestetiden; hvis den nedsæt- 
tes for de værnepligtige, må det helt givet 
også tages op for civile værnepligtige. Jeg øer 
også helt enig i bemærkningen om,' at  de 
indtrufne hændelser ikke: på nogen måde 
kan påtvinge folketinget: bestemte løsnin- 
ger; det kan man altså ikke gøre . hverken 
ved brand eller.ved vold. 홢홢 

Hr. Kristen Østergaard, var. inde : pa 
spørgsmålet om muligheden for at blive1 mi- 
litærnægter og motiveringerne : herfor. Her 
vil jeg sige, at adgangen til åtlblive militær- 
nægter vel er den frieste her i landet. Der ér 
ingen adgangsbegrænsning her.. Når det dra4 
jer sig om motiveringerne, så oplever vi 
masser af motiveringer, bl. a .  den at man vil 
ikke være soldat, så længe det etablerede 
samfund består, at Jmah ikke vil være sol- 
dat, så længe Danmark er medlems af NA- 
TO. Nogle gør det af bekvemmelighedsgrun-: 
de, og nogle gør det af idealisme, og jeg re- 
spekterer, de mennesker, der gør det af idea- 

, lisme. Jeg tror ikke, at man skal forøge pro- 
blemerne ved' at give yderligere lempelser. 
Vi har såmænd problemer nok i forvejen på 
dette område. : - : ;  ̂
: Hr. Kristen Østergaard var betænkelig 
ved, at vi skulle anbringe : de civile; værne- 
pligtige i Ulfborg, fordi der var brandfarlige 
ting. J:1 men hvis det er vor indstilling, har . 
vi på forhånd accepteret, - at andre bestem- 
mer, hvor vi skal anbringe dem,,': under 
hvilke forhold de skal anbringes. Modstyk- 
ket måtte jo være, at vi skulle anbringe de 
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civile værnepligtige i bunkers uden vinduer 
med cement, således at der faktisk ikke 
kunne ske noget. Jeg håber og tror på, at de, 
der kommer, i lejrene, virkelig opfører sig 
ordentligt og på en ordentlig måde viser, at 
de også gerne vil bidrage til 홢 hvad jeg 
gerne vil være lydhør over for 홢 ændringer 
i lejrene, således at vi kan skabe andet og 
måske mere meningsfyldt arbejde end det, 
der i øjeblikket er. 

Hr. Svend Hauggaard var inde på be- 
tænkningen og var altså enig med mig i, at 
det nok ikke var rigtigt, at man skulle lov- 
fæste på nuværende tidspunkt. Man kan jo i 
nogle situationer, vende spørgsmålet om og 
sige, om der ikke er nogle, der har fortabt 
retten til at være militærnægtere ved deres 
opførsel. 

Jeg har ikke generaliseret og vil ikke ge- 
neralisere, det har jeg tidligere givet udtryk 
for, men når hr. Svend Haugaard var inde 
på spørgsmålet om Jehovas Vidner og 
spørgsmålet om fritagelse her 홢 det var hr. 
Frandsen, og hr., Nordqvist var også 홢 så 
må jeg sige, at jeg. har nu mine betænkelig- 
heder. I Sverige er der betydelig skrappere; 
regler for militærnægtere, mod at Jehovas 
Vidner er fritaget, og jeg vil spørge, om ind-' 
læggene skal; forstås på den måde, at man 
ønsker den tilstand oprettet, at Jehovas 
Vidner bliver fritaget, mod at man stram- 
mer på andre områder? Det er, ligesom der 
er en balance dér. J.eg er parat til at drøfte 
spørgsmålet i et udvalg, men jeg tror på, at 
man skal være opmærksom på konsekven- 
serne af at gøre det over for én bestemt reli- 
giøs organisation. Andre religiøse organisati- 
oner kan med lige så stærk tro og lige så 
stærk bekendelse til deres religiøse organisa- 
tioner forlange, at de får den samme retsstil- 
ling som Jehovas Vidner. Derfor er jeg på 
forhånd meget betænkelig yed, at vi kører 
den linje, men som sagt er jeg parat til at 
tale om, det i et udvalg. 

Hr. Svend Haugaard var også inde på cir 
vilforsvaret, hvor han ligeledes ønskede 
mere meningsfyldt ,%arbejde. Vi har et inten- 
sivudvalg, som undersøger tilrettelæggelsen 
af arbejdet inden for civilforsvaret, Vi har 
været inde på, om civilforsvaret kunne gå 
ind i forureningsbekæmpelsen, og det har 
man også været inde på for civile værneplig- 
tige; det er et spørgsmål, vi arbejder med. 

Hr. Nordqvist var, som jeg sagde før, 
inde på Jehovas Vidner øg talte om moralen 
inden for Jehovas Vidner. Den skal jeg 
oyerhovedet ikke tage stilling til. Hvis man 
diskuterer på det religiøse område, bliver: man 
straks lidt mere usikker, men jeg kan i den 
forbindelse en gang imellem undre mig over, 
at mange fra religiøse områder gerne vil 
have de goder, som man skaber i samfundet, 
men bare ikke vil påtage sig pligterne ud fra 
deres overbevisning. 

Hr. Frandsen var meget overrasket over, 
at man mødte en afvisning fra socialdemo- 
kratiet. Det må dog bero på en vurderings- 
fejl. Når socialdemokratiet afviser, så er det 
ud fra den betragtning, at vi ønsker at stille 
de unge lige, og det kan hr. Frandsen ikke 
være uenig i. For at skabe lighed må der 
være en ulighed. Denne ulighed består dels i 
ep mere bekvem tjeneste, dels i en længere 
tjenestetid, som modsvarer de ubehagelighe- 
der, som de mange unge, der kommer ind 
ved militæret, kommer ud for. 

Hr. Frandsen var inde på, at vi skulle 
nedlægge lejrene. Skal modstykket så være 
홢 det vil jeg da gerne spørge hr. Frandsen 
om 홢 en tvangsmæssig udstationering af 
dem, der har ønsket at komme i lejrene, 
hvor de frivilligt har været? Jeg tror ikke, 
det er en særlig farbar vej tvangsmæssigt at 
udstationere nægtere. Jeg tror ikke, det gi- 
ver noget godt resultat, hverken for den 
enkelte eller for dem, han tvangsmæssigt er 
anbragt hos. Endelig skal man erindre sig én, 
ting. mere, at udstationering er frivillig. De 
institutioner, der tager dem, tager dem fri- 
villigt, og dér, kan vi ikke tvinge dem u d . .  

Hr. Frandsen var også inde på spørgsmå- 
let om kommunerne. Jeg , beklager, at kom- 
muner generelt siger, at de ikke vil have 
militæ.rRægtere, og jeg skal meget gerne tale, 
med disse kommuner, som det drejer sig om, 
men jeg gør endnu en gang opmærksom på, 
at kommunerne også er frit stillet; det er 
dem, der bestemmer, om de vil have .dem. 
Men jeg håber som sagt, at de vil tage imod 
dem., 

Med hensyn til de 15 pet. nægtere, er jeg 
enig i, at det er tallet. Men så sagde hr. 
Frandsen noget, som lød mærkeligt i mine 
ører. Han sagde nemlig: vi vil have lovfæ., 
stet nugældende praksis for at få en garanti 
mod, at de får ringere vilkår, hvis der kom- 
mer færre militærnægtere. Jeg synes netop, 
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tallet viser, at der kommer ikke færre mili- 
tærnægtere. Jeg 'kan i hvert fald for mit 
vedkommende sige, at så længe det' er mig, 
der har administrationen1 af det : område, 
bliver der ikke ringere vilkår for militær- 
nægterne, s'a af den grund behøver man ikke 
at lave nogen lov onf! ' . ' 

En'äf ordførerne; spurgte, o M ministeren 
ntl' også hår lovhjemmel til at gøre dette.' 
Jeg tror, nok, det var lir. Svend Haugaard, 
det var inde på spørgsmålet. Herom vil jeg 
gerne sige, at "i § l i  loven òm. civil værne- 

I . pligt står der: 
;,I)é nærmere bestemmelser Vedrørende 

' ordningen af sådant stätsarb ej de 홢 hvis 
udbytte tilfalder staten" 홢 det drejer sig 
Onilejrene 홢 "tr'æffes af indenrigsministe- 
ren der ligeledes er berettiget til at be- 
stemme, at de pågældende 홢 ud over dét 
egentlige statsarbejde 홢 skal deltage i 
undervisning og oplæring efter nærmere 
af ministeren fastsatte regler." 
Det er det, man administrerer efter, det 

er det, den tidligere indenrigsminister har 
administreret efter,, og j eg mener, at der i og 
for sig er klar lovhj emmel, men det vil jeg også 
meget gerne snakke om i et udvalg. Jeg synes 
ikke, man ligefrem skal ødelægge noget godt 
ved at få en ; diskussion om en lovhjemmeL 

Poul Nielsen: Jeg vil gerne først til hr. 
Kristen Østergaards bemærkninger om, at 
vi aldrig burde have indført adgangen til at 
blive militærnægter med henvisning til sin 
politiske- ovérbevisnihg, sige, at det opfatter 
vi som en frihedsrettighed i det moderne 
samfund, vi har, som vi ønsker at oprethol- 
de. Man kan også tilføje den betragtning, at 
det' vel heller ikke hytter særlig meget' at 
tvinge folk med eIl, 홢 hvad skal man sige 홢 

. for militærets formål destruktiv holdning 
ind i' militæret, sådan som situationen lig- 
ger. Denne adgang mener jeg altså vi skal 
opretholde.' > 

Dernæst vil jeg gerne med hensyn til 
spørgsmålet om fritagelse' med henvisning 
til en religiøs overbevisning sige, at det jo 
gælder for alle former for trossamfunds 
udøvelse af deres virksomhed, at den skal 
finde sted inden for rammerne af det, der er 
landets love. Det må være hovedudgaiigs- 

punktet også i denne sag, og jeg deler fuldt 
uÇr ministerens Opfattelse af, at en fuldstæn- 
dig fritagelse kunne indebære en risiko for, 
at også andre trossamfund, måske ikke';bare 
på d'ette men også på andre' områder, opfat- 
ter dette som en helt ny holdning til problem : 
met som -sådant'. : ;  "' , 

Herefter vil jeg ve ude - mig til spørgsmålet 
óiÉ 0 hvorvidt vi her i debatten har generali- 
seret groft over for militærnægterne som 
sådan ud fra det, der sker i lejrene. Det vil 
jeg ikke acceptere skulle v ere tilfældet. De 
væsentligste t ing,  j eg henviste til i forbin- 
delse med min omtale af socialdemokratiets 
holdning til forslag et var, at forhandlin- 
gerne om en ny försvarsördning, som vi står 
over for, gør ændringer på nuværende tids- 

, punkt helt uaktuelle, og at forslaget af den 
grund alene sådan set er malplaceret. Den 

: anden hovedbegrundelse, som jeg byggede 
min overbevisning på, ,,-",var at vi. faktisk I 

: mèner fra socialdemokratiets side, at ; der er 
balance i denne problematik pa nuværende 
tidspunkt, sådan som den administreres. 
Når j eg kommenterede disse selvfølgelig 
forholdsvis få nægteres adfærd, vil jeg blot 
fastslå, at det mener jeg absolut situationen 
lægger op til. Jeg vil fastholde, at de, dér 
laver den uro, ud fra en solidaritetsfølelse 
over for dem, de deler meninger med, burde 
være klar over det ansvar, man påtager sig 
også på sine meningsfællers vegne Jeg ,'er" i 
hvert fald ikke ældre. end at ting som ung- 
domsoprørske, tankegange, spørgsmål om 
solidaritet, hvad man laver med' aktioner 
osv., indebærer et ansvar, sOm ligger ud 
over det helt snævre; og dér mener jeg fåk- 
tisk, at en sådan pseudorevolutionær, kort- 
synet og temmelig stupid adfærd virkelig er 
noget, som allé har ret til at kritisere. 

Til slut vil jeg sige,-: at der givétvis'er tåle 
om, at det er en gruppe med vånskelighedery 
som er tilbage i nægterlejrene, men jeg fin- 
der det faktisk temmelig uoverskueligt, hvis 
vi giver grønt lys for at undtage nogle, fordi, 
de er vanskelige. Muligvis skulle vi se meget 
mere béhandlirigspræget på de grupper, men 
det kan ikke berettige til, at vi pludselig 
skulle .åbne; fuldstændig for sluserne. Hr. 
Frandsen henviser til, at han selv har prø- 
vet at være i nægterlejr, men ud fra en hel- 
hedsbetragtning mener jeg at kunne forven- 
te, . at hr. Frandsen vil : give os ret i, at reg- « . 
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lerne for udstationeringer også i øjeblikket 
bliver administreret temmelig fornuftigt. 

Lowzow: Jeg kan ikke forstå, at hr. 
Frandsen er forbavset over den modtagelse, 
forslaget har fået. Det er vel ret naturligt, 
at med de samme partier siddende i folke- 
tinget og det samme forslag fremsat hvert 
år må modtagelsen blive nogenlunde den 
samme. 

Og når der i øjeblikket foregår ting inden 
for en gruppe af militærnægterne, som hele 
samfundet taler om, kan jeg ikke forstå, det 
så er forbavsende, at det bliver fremført her. 
Jeg mener, det ville være meget mere kede- 
ligt, hvis der virkelig kunne foregå en sådan 
debat i pressen og ude mellem folk og vi 
behandlede et militærnægterspørgsmål her- 
inde uden at drage den aktuelle situation 
ind i billedet. Jeg synes, det er ganske na- 
turligt, og jeg håber da, at vi kan få afgjort 
denne sag med afvisningen af forslaget. Det 
er jo en bastant modstand mod forslaget, 
der viser sig her, og jeg vil tro, det vil gå 
igen i udvalget, selv om der eventuelt kan 
være enkelte positive ting at fremdrage 홢 
dec ved jeg ikke; jeg håber, vi så slipper for 
at få forslaget fremsat igen næste år. 

Kristen Østergaard: Jeg har lige en lille 
bemærkning til hr. Svend Haugaard og hr. 
Nordqvist i anledning af deres forsvar for 
forslagets punkt 8 om, at værnepligtige, som 
er. dybt forankrede religiøst, skulle kunne 
blive fritaget, og at de bliver det i Sverige. 
Jeg kan give min tilslutning til den bemærk- 
ning, hr. Poul Nielson kom med, nemlig at 
der er ingen tvivl om, at hvis denne bestem- 
melse bliver indført under danske forhold, 
vil den på en eller anden måde blive mis- 
brugt. 

Men jeg vil også gerne drage en sammen- 
ligning med de svenske forhold, og jeg har 
ingenting imod, at vi under udvalgsbehand- 
lingen ser nøjere på, hvordan man klarer 
militærnægterproblemet i Sverige, for dér er 
det nemlig ikke let at blive militærnægter. 
Det er nok muligt, at man kan blive mili- 
tærnægter, hvis man kan dokumentere, at 
man tilhører Jehovas Vidner, men i øvrigt 
er reglen den, at for at blive militærnægter 
må man skrive en personligt motiveret an- 
søgning om, hvorfor man ønsker det, og at 

en sådan ansøgning kommer til en grundig 
og langvarig behandling, som i reglen resul- 
terer i omkring 33-40 pct.s afslag. Så næst- 
efter har vi altså de militærnægtere udsorte- 
ret, som kommer til ret fornuftigt arbejde. 

Jeg vil ikke beskyldes for at generalisere i 
disse sager. Jeg er da nok klar over, at de 
beklagelige sager drejer sig om et udsnit af 
adfærdsvanskelige unge, som det er umåde- 
lig svært at indplacere, og hvis vi havde 
haft en metode, hvorved man på sessionerne 
kunne udpege eller udsondre disse afvigere, 
ja, så var der jo ingenting, vi ville være 
bedre tjent med, end at de pågældende blev 
kasseret, for ingen, ønsker dem hverken in- 
den for forsvaret eller inden for institutio- 
nerne. Det ville være meget lettere, hvis det 
kunne lade sig gøre, men: det lader sig 
næppe gøre. Derfor vender jeg igen tilbage 
til vor erfaring med udnyttelsen af de gode 
ordninger, som vi gennemfører; altså også 
ordninger, som giver mulighed for misbrug. 

Her må jeg måske lige slutte med et par 
ord til indenrigsministeren i forbindelse med 
min bemærkning om den påtænkte udflyt- 
ning til Ulfborg Kjærgaard: ja, det er. godt 
nok, men vi er jo blevet belært af erfarin- 
gerne om, hvordan det går med disse afvige- 
re, som vi får samlet i lejre. Vi må nødven- 
digvis have lejre. Der er ingenting, jeg ser 
hellere, end at disse militærnægtere var så- 
dan, at vi helt kunne springe det med lejrene 
over, men vi har nogle, som hverken, passer i 
de militære discipliner eller i det, der hedder 
civil disciplin 홢 der er nemlig også disciplin 
i det civile liv 홢 og når vi nu ved, at de er 
afvigere i specielt høj grad, så bliver vi nødt 
til at tage vore forholdsregler, og det bliver 
vi også nødt til, hvis vi eventuelt skal til at 
genopbygge lejre. Men jeg mener fortsat, at 
det må tages med i overvejelserne, Om man 
kan placere disse afvigere under de, jeg 
havde nær sagt brandfarlige forhold. 

Svend Haugaard: Må jeg først sige til mi- 
nisteren, at jeg tror, han har misforstået 
mig lidt. Jeg har ikke udtalt, at jeg v-ar 
imod lovgivningen, som den er nu; jeg har 
sagt, at praksis var det vigtigste, og så har 
jeg stillet et spørgsmål om, hvorvidt der var 
lovhjemmel for at fortsætte denne praksis, 
for det vil jeg gerne sikre mig at der er; det 
var det, jeg mente vi skulle se lidt på i ud- 
valget, for jeg ;vil nødig risikere, at man 
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[Svènd Haugaard.] 
kommer og siger, at. det og det er der ikke 
lovhjemmel for, og derfor må vi ændre prak- ; 
sis. 

Hi:; Kristen Østergaard siger, at reglen i 
punkt 8 vil blive misbrugt, og talte om; 

. hvor svært det er at blive militærnægter i 
Sverige. Det er nu ret betydelig overdrevet 
med den sværhedsgrad, men skulle det en- 
delig være rigtigt, at det er noget sværere 홢 
det er det 홢 i Sverige end her, så er skridtet 

. herhjemme jo mindre, end det vil være i 
Sverige, med hel fritagelse. ' " 

Det ligger i øvrigt sådan, ved jeg, at disse 
unge mennesker er meget konsekvente, de 
fastholder deres standpunkt og er ikke til at 
rokke. Og hvad gør man så? Man sidder og 
vender og drejer det lidt og er forfærdelig 
ked af situationen. Så tilbyder man en hel 
del af dem, at de kan komme over til CF, og 
det vil de heller ikke; Men man fører dem 
tvangsmæssigt over til OF, og så indkalder 
man dem til Cif, det er kun 10 måneder, og 
fængselsstraffen dér er væsentlig mindre end 
i det andet tilfælde så har man da vætet 
noget human;- Og så kan man se, om dét er 
så retfærdigt. Jeg v e d  også, at det ligger 
sådan, at man er klar over deres konsekvens 
og ked af at indkalde dem til fængsel, for 
det 'er  jo pæne og gode unge mennesker. 
Hvad skal man så gøre? Flest muligt får 
man kasseret; men nogle enkelte kan man 
ikke komme uden om, og dem må man altså 
indkalde til fængsel. Kald det retfærdighed, 
hvis man synes:, at det er bedre; jeg synes 
det ikke. 

Ordføreren for forslagsstillerne (Frand- 
sen):: Indledningsvis vil jeg give indenrigsmi- 
nisteren ret i, at han ikke deltog i d-én al- 
mindelige generalisering af nægterne; det 
var sådan set kun de tre ordførere fra hen- 
holdsvis socialdemokratiet, venstre og de 
konservative, som generaliserede, og som i 
særlig grad tog udgangspunkt i de specielle 
forhold i lejrene og de nægtere derude, som 
har været medvirkende til, at der har været 
uroligheder omkring lejrene. 

Det er, ligesom der har værêt en tendens 
til at tro, at SF hvert år er kommet med 
dette forslag. Der er en række ting i forsla- 
get, som er nye; og ud over forslaget sidste 
år, som kun omfattede et enkelt konkret 
spørgsmål, 홢 skal' vi helt tilbage til først i 

1960erne, da SF fremsatte forslag:, til nye 
love om civil værnepligt: Altså andre'fot- 
slag, der er kommet siden, er kun . mindre 
forslag. Det, vi ønsker overført fra ordnin- 
gen i Sverige, er selvfølgelig kun hèstemmel- 
serne ITÌed hensyn 'til ' Jehovas1 Vidner, pg 
selv om man indfører de regler, som Sverige 
har med hensyn til Jehovas Vidners aftje- 
ning' af værnepligt, behøver man selvfølgelig 
ikke at indføre Sveriges ordning: i '홢 øvrigt - 
med .hensyn til civil værnepligt. : 

-Jeg vil giW'hrV Svend Haugaard lulct- 
stændig ret i, : at, nar man skal vurdere Jeho- 
vas Vidners' stilling ; med hensyn , til ! civil 
værnepligt, må man se på, hvad vi i øjeblik- 
ket gør over for'dem. Man giver dem altså 
dé omtalte. '10 måneder, :en regel, som man 
indførte for kun ét halvt \års tid siden, så 
vidt jeg husker> Før Var det sådan; at man 
udskrev dem som civile værnepligtige, og så; . 
fik de altsa' 16 måneder som fængselsstraf. 
Det er altså dét- vi i øjeblikket giVér1 de 
mennesker, og spørgsmålet er så: kan: vi 
være det bekendt? Der er absolut ikke noget 
bevis for, at ordningen i Sverige ér blevet > 
misbrugt, så hvorfor skulle vi ikke kùnne 
Draktiseré' den hérhjémme? 홢 : " 

Så er der spørgsmålet om eventuel ned- 
læggelse af lejrene, som vi har foreslået. Jeg 
mener for det første, at de mennesker, der er 
tale om, trods alt bruges ude i samfundet, 
når de ikke er værnepligtige, på en eller 
anden måde. Derfor skulle det nok være 
muligt; 홢 at vi kunne placere dem i samfundet 
også som' ii'dstatioiietedé. Man kan jo sige, 
at det at komme i lejr også er en form fot 
tvangsudstationering, lige så vel som det at 
blive placeret i en eller anden institution 
ville være det. Derfor tror jeg, at det sag- 
tens kan lade sig gøre at finde et eller andet 
arbejde til de mennesker, og jeg tror, !at 
mange af de problemer, vi har i øjeblikket, 
netop skyldes, at mail sætter disse værne- 
pligtige, som føler, at de ér under tvang, til 
det mest meningsløse arbejde, der overhove- 
det kan tænkes. Det er ud fra dette, jeg tror 
vi skal'se nogle af de problemer, vi i øjeblik- 
ket har, og jeg beklager, at ordførerne for de 

. tre store partier ikke har villet gå ind i den 
problemstilling. 홢 

Jeg håber altså, at man, når vi kommer 
til at diskutere spørgsmålene i udvalget, vil . 
se noget mere velvilligt på i hvert tilfælde 
dele af forslaget, sådan at vi, selv om vi 
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[Frandsen.] 
måske ikke kan få gennemført det hele, i 
hvert fald kan få gennemført en væsentlig 
del af de tanker, som ligger i SFs forslag til 
folketingsbeslutning. 

(Kort bemærkning). 

Poul Nielsen: Det drejer sig om . hr. 
Frandsens bemærkning for lidt siden om, at 
den dagsorden, som socialdemokratiet 
stemte for sammen med SF, da man i forå- 
ret behandlede disse problemer, skulle have 
været sådan affattet, at det, som den social- 
demokratiske regering nu har génnemført, 
skulle være i strid med teksten i den. Jeg vil 
benytte anledningen til at opfordre hr. 
Frandsen til at læse dagsordenen én gang 
til. 

Indenrigsministeren (Egon Jensen): Det 
skal bare være et par korte bemærkninger 
til hr. Kristen Østergaard. Det er klart, at 
vi i forbindelse med Ulfborg må overveje 
sikkerhedsforanstaltninger, men ligegyldigt 
hvor mangé foranstaltninger vi laver, kan 
der jo ske et og andet. Og jeg vil lige gøre 
opmærksom på, at vi skal, skaffe plads i lej- 
rene i løbet af ganske få dage, så der er altså 
ikke valgmuligheder. 

Hr. Svend Haugaard ville vide, om der 
var lovhjemmel for at fortsætte praksis. Jeg 
læste op, hvad der står i loven om civil vær- 
nepligt, men hvis det ønskes uddybet, er jeg 
selvfølgelig parat til det: 

Jeg vil gerne gøre ét par generelle be- 
mærkninger både til hr. Svend Haugaard og 
til hr. Frandsen. Nu har man flere gange 
talt om, at det var Jehovas Vidner, der 
skulle fritages. Vil man dermed fastslå, at 
Jehovas Vidner som eneste religiøse organi- 
sation skal' have patent- og eneret på at 
unddrage sig'det, som alle andre har en pligt 
til? Vil det sige, at man på forhånd siger: 
alle andre religiøse organisationer er uden- 
for, det er kun Jehovas. Vidner, vi kæmper 
for, det er dem, der skal have retten? Det 
beder jeg ordføreren for forslagsstillerne og 
hr. Nordqvist og hr. Svend Haugaard tænke 
lidt nærmere over. 

(Kort bemærkning). 

Ordføreren for forslagsstillerne (Frand- 
sen): Jeg vil gerne til hr. Poul Nielson sige, 

at jeg udmærket godt kender dagsordensfor- 
slaget fra sidste forår, og jeg skal læse det 
op her, så der ikke kan være nogen :tvivl om 
indholdet. Det lyder: 

홢Idet folketinget konstaterer, a t ,  for- 
svarsministeren har ændret hidtidig prak- 
sis med hensyn til 'behandling af ansøg- 
ninger fra værnepligtige, der søger over- 
førsel til civilt arbejde efter at have påbe- 
gyndt tjeneste ved forsvaret, pålægger 
tinget forsvarsministeren at vende tilbage 
til den tidligere anvendte praksis." 
Den tidligere anvendte praksis var. altså, 

at man hele tiden havde muligheden for at 
blive overført. 

Indenrigsministeren (Egon Jensen): Bare 
den korte bemærkning ,$il.. hr. Frandsen, at 
forsvarsministeren og jeg har truffet den 
aftale, der nu er tale om, nemlig en betænk- 
ningsfrist på 5 uger; det er i hvert fald en 
betydelig kortere frist end før. Mulighederne 
er altså ændret 홢 også med henblik på dags- 
ordenen. Jeg synes, det er rimeligt, at der 
er tale om 5 uger. Man har mulighed for at 
gå og tænke sig om; man ved, hvad forsva- 
ret drejer sig om, og man har 5 uger til at 
betænke sig i. 

Formanden: Ordføreren for forslagsstiller- 
ne, hr. Frandsen, har ordet for en kort 
bemærkning. Jeg henstiller, at man derefter 
indskrænker de korte bemærkninger. 

(Kort bemærkning). 

Ordføreren for forslagsstillerne (Frand- 
sen): Det, der lå i dagsordensforslaget, er 
altså helt tydeligt noget andet end det, rege- 
ringen har besluttet. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Forslagets overgang til anden s i d s t e )  be- 
handling 
vedtoges uden af stemning. 

Formanden:, Jeg foreslår, at forslaget til 
folketingsbeslutning henvises til et udvalg 
på 17 medlemmer. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som 
vedtaget. (Qphold). Det er vedtaget. 

Der er ikke mere på dagsordenen. 
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[Formanden.] 
::. Folketingets næste møde af holdes i mor- 
gen, fredag den 28. januar, kl. 11 med føl- 
gende dagsorden: 

1) Forespørgsel til økonomi- og ,budyetribiniste- 
ren af TQve LindJbo Larsen m. fl. 

2) Valg af 17: medlemmer til et udvalg angåen- 
de: . 홢" :홢 

: Forslag til lov om ændring af søloven, 
forslag til lov om ændring af lov om 

skibsregistrering 
. og " 

forslag til lov om ændring af lov om for- 
sikringsaftaler. 

3) Valg af 17 medlemmer til et udvalg angåen- 
de: ; 

Forslag til folketingsbeslutning om æn- 
dring af lov oin, værnepligtiges anven,-I 
delse til civilt arbej de [af Frand sen 
m. f l . ] . . .  

II .. Mødet hævet kl. 14.46. : 

46. møde.  

Fredag den 28. januar kl. 11. 

Anden næstformand, (Hanne Budtz)': Med- 
lemmer af folketinget Valbak, Dahlgaard, 
Erik Hansen, Svend Haugaard, Ole Vig 
Jensen, Edele Kruchow og Grethe Philip 
har meddelt mig, at de ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om indfø"- 
relse af en omstilling sy delse. 

Medlem af folketinget Tàsfesek har med- 
delt mig, at han ønsker til'justitsministeren 
at stille følgende spørgsmål: 

Vil ministeren overveje en styrkelse af 
lægmandsiridflydelsen i strafferetsplejen, 

f. eks. ved at der afholdes ,kurser for nye 
: domsmænd og nævninger'. ! 

'Medlem af folketinget Falk Hansen har 
meddelt mig, at han ønsker til boligministe- 
ren at stille følgende spørgsmål: ' 

"Agter ministeren at tage kontakt med 
de almennyttige bolígselskaber. med hen- 
blik på at få ændret standardkontrakter- 

; nes forbud mod husdyrhold?'- n̂. ; 

. Spørgsmålene vil blive optaget på dagsor- 
. denen for tingets førstkommende; spørgetid.. 

Skriftlig fremsættelse af forslag. 

Ordføreren for forstøgsstiil^ 
Herved fremsættes forslag t'bl,, folketingsbe- 
slutning om indførelse af en omstilling sy delse. 

Sigtet med forslaget er snarest at få til- 
vejebragt en økonomisk løsning for menne- 
sker, der er oppe i årene, men som ikke endnu 
har nået pensionsalderen., og som på grund 
af strukturændringer i erhyervsHvet er slået 
ud af erhverv principielt for en længere 
periode. 홢 ; 

Der er ved forslaget bl. a. tænkt på men- 
nesker, som livet igennem "',har,: været , be- , 홢 
skæftiget ved et bestemt erhverv,, evt. i en 
bestemt egn eller ved et bestemt arbejde. For 
disse mennesker vil revalideringsmuligheden 
ofte være at afvente,, at lige akkurat det job 
dukker op, som de kan bestride.  ̂ : 

I modsætning til, hvad, der ville være til- 
fældet ved nedsættelse af aldersgrænsen for 
førtidig, folkepension,. opnår man ved om- 
stillingsydeisen, at modtageren bevarer til- 
knytningen til arbej dsmarkedet. , 

For modtageren forudsættes ordningen 
endvidere at indebære den fordel fremfor en 
førtidig, .folkepension, at omstillingsydelsen 
ligger på et noget, højere niveau. Dét må i 
den forbindelse erindres, at der her er tale 
om personer i en aldersklasse, hvor mange 
endnu kan have betydelige familieforplig- 
telser. ' .... y :: 

Folketinget har l e r e  gange i de senere år 
drøftet en løsning af de her omhandlede 
gruppers ' økonomiske problemer, og . for- 
haridlingerne har vist, at der er . enighed Din 
at søge en løsning tilvejebragt.' På denne 
baggrund skal jeg på forslagsstillernes vegne 
anbefale forslaget til hurtig og velvillig be- 
handling. 


